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8Α. Από την τοπική στην 
πλανητική κλίμακα

Δρ Αγγελική Τρικαλίτη  (Χημικός, Επ. Σχολικός Σύμβουλος)
Δρ Γιώργος Παυλικάκης (Φυσικός, Σχολικός Σύμβουλος )



 Το αειφόρο σχολείο είναι ένα ανοικτό σχολείο. Μέσα από 
τη συνεργασία του σχολείου με την τοπική κοινότητα και 
τους φορείς της μπορεί να εμπλουτίζεται η εκπαιδευτι-
κή διαδικασία με δραστηριότητες που βελτιώνουν τόσο 
την κοινωνικοποίηση των μαθητών/τριών, όσο και την 
ποιότητα ζωής της τοπικής κοινωνίας. Στις μέρες μας πα-
ρατηρείται μία αφύπνιση, ένα διαρκώς αυξανόμενο  εν-

διαφέρον για τα κοινά πράγματα της κοινότητας, για τα 
πολιτιστικά στοιχεία του τόπου και πολλές νεανικές ομά-
δες αναλαμβάνουν δράση για την βελτίωση των κοινό-
χρηστων χώρων. Η συγκυρία αυτή μπορεί να αποτελέσει 
μία καλή ευκαιρία να συνδεθεί το σχολείο με την κοινό-
τητα και οι μαθητές να αναλάβουν δράσεις για την προ-
αγωγή της ποιότητας των δημόσιων και κοινόχρηστων 
χώρων (π.χ. ιστορικά κτίρια γειτονιάς, αλλά και εθελοντι-
κός καθαρισμός, συστήματα ανακύκλωσης, διαχείριση 
απορριμμάτων, εξοικονόμηση ενέργειας κλπ.). Κάθε πυ-
λώνας αειφορίας που περιγράφεται στις προηγούμενες 

 Λέξεις κλειδιά: 

•	Συμμετοχή	στα	κο
ινά

•	Φτώχεια

•	Παγκόσμια	περιβαλ
λοντικά		 	

	 προβλήματα

•	Κλιματική	αλλαγή	
και	δικαιώματα		

Δράσε τοπικά σκέψου παγκόσμια
Ίσως, μέσα από την όσο το δυνατόν πιο βαθιά γνώση της ταυτότητάς μας θα μπορέσουμε να 

γνωρίσουμε καλύτερα και την ετερότητα και να σκεφτούμε, έτσι, παγκόσμια. 

…Η αυτογνωσία φαίνεται να είναι απαραίτητη προϋπόθεση για να μπορέσει μια κοινωνία να 
σκεφτεί και να δράσει τοπικά και παγκόσμια.

Ι. Ν. Μαρκόπουλου, Παράδοση, διεθνισμός και παγκοσμιοποίηση, Έφημερίδα των συντακτών, 24/12/2013
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ενότητες μπορεί να καταλήξει σε μια δράση που να συν-
δέει το σχολείο με την κοινότητα. .Με τη σύνδεση αυτή το 
σχολείο μπορεί να συμβάλει στην επίτευξη του εθνικού 
στόχου της Αειφόρου Ανάπτυξης. Αν όμως οι μαθητές 
με την εμπλοκή τους σε δράσεις τοπικού ενδιαφέροντος 
αποκτούν ενδιαφέρον για τα κοινά το ενδιαφέρον αυτό 
με πρέπει να εκτείνεται και σε προβλήματα πλανητικής 
κλίμακας, όπως είναι η κατανομή των πόρων, η φτώχεια, η 
ειρήνη και η δημοκρατία, η υπερθέρμανση του πλανήτη. 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει διατυπώσει μια αναθεωρημένη 
μακροπρόθεσμη στρατηγική για την αειφόρο ανάπτυξη 
και ένας βασικός άξονας αυτής της πολιτικής προβλέπει 
την ενίσχυση του αγώνα κατά της παγκόσμιας φτώχειας. 
Στοιχεία αυτού του αγώνα αποτελούν η παρακολούθη-
ση της παγκόσμιας πορείας της αειφόρου ανάπτυξης, η 

νομική συμμόρφωση όλων με τις διεθνείς δεσμεύσεις, η 
αύξηση του ποσού της βοήθειας που παρέχεται σε λιγό-
τερο ευνοημένες χώρες και η βελτίωση της συνοχής και 
της ποιότητας των αναπτυξιακών πολιτικών. Η ενασχόλη-
ση των μαθητών με ζητήματα πλανητικής κλίμακας είναι 
μια καλή ευκαιρία για να αναπτύξουν συστημική σκέψη 
καθώς θα διαπιστώνουν ότι οι αλλαγές που συμβαίνουν 
σε μια περιοχή του πλανήτη επηρεάζει και τις άλλες περι-
οχές. Τα οικονομικά, τα κοινωνικά και τα περιβαλλοντικά 
ζητήματα αλληλοσυνδέονται.

 Δράσε τοπικά: 
1. Συνεργασία με την κοινότητα και τους φορείς της.

 2. Δράση για την βελτίωση της ποιότητας των κοινόχρη-
στων χώρων. 

3. Ανάδειξη πολιτιστικών στοιχείων του τόπου, όπως 
ιστορικά κτίρια 

4. Εθελοντικός καθαρισμός από αισθητική ρύπανση.

5. Δράση για την ύπαρξη συστημάτων ανακύκλωσης και 
διαχείρισης απορριμμάτων στην κοινότητα. 

6. Ενημέρωση της κοινότητα για την αειφόρο διαχείριση 
του νερού, της ενέργειας και άλλων φυσικών πόρων. 

7. Συμμετοχή σε περιβαλλοντικές και πολιτιστικές δρα-
στηριότητες και δράσεις της τοπικής κοινότητας

Μία αισθητική παρέμβαση των Attenistas.
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Σκέψου παγκόσμια για τα 
προβλήματα πλανητικής κλίμακας 
Πολλά ζητήματα μπορεί να αποτελέσουν θέματα πραγ-
μάτευσης των μαθητών στο πλαίσιο των μαθημάτων, των 
ερευνητικών εργασιών, των βιωματικών δράσεων και άλ-
λων προγραμμάτων.

 Ανισότητα στην κατανομή των πόρων, 

 Ευημερία και φτώχεια 

 Ειρήνη και πόλεμος 

 Δημοκρατία και 

 Ανθρώπινα δικαιώματα, 

 Διαφάνεια και διαφθορά, 

 Υπερθέρμανση του πλανήτη 

 Έλλειψη συνθηκών υγιεινής

Αειφόρος Ανάπτυξη – AGENDA 21 
 Το 1992 έγινε στο Ρίο ντε Τζανέϊρο της Βραζιλίας η διά-
σκεψη των Ηνωμένων Εθνών για την Ανάπτυξη και το Πε-
ριβάλλον. Εκεί, μεταξύ άλλων, αναγνωρίστηκαν τα κύρια 
παγκόσμια προβλήματα, τα οποία συντελούν στην υπο-
βάθμιση του περιβάλλοντος και τα οποία είναι συνέπειες 
τριών παραγόντων: 

(1) Αύξηση ανθρωπίνων δραστηριοτήτων, με συνέπειες 
περιβαλλοντικά προβλήματα και μείωση των φυσικών 
πόρων. 

(2) Aύξηση ανισότητας μεταξύ πλουσίων και πτωχών, σε 
επίπεδο κρατών αλλά και σε επίπεδο πολιτών του ιδί-
ου κράτους. 

(3) Yπερβολική αύξηση του πληθυσμού. 

Η διάσκεψη ψήφισε την Agenda 21 για την Αειφορία, η 
οποία αποτελεί την νέα φιλοσοφία που καθορίζει το πως 
θα γίνεται η οικονομική ανάπτυξη χωρίς να έχει δυσμε-
νείς επιπτώσεις στο περιβάλλον. Η Agenda 21 περιέχει 
τέσσερα τμήματα τα οποία περιγράφουν, αντίστοιχα: (1) 
Την κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη, (2) την διατήρη-
ση και διαχείριση των φυσικών πόρων για την ανάπτυ-
ξη, (3) τον ρόλο των διαφόρων φορέων στην βιώσιμη 
ανάπτυξη και (4) τους τρόπους εφαρμογής της βιώσιμης 
ανάπτυξης. 

Τα κύρια κεφάλαια 
της Agenda 21 
 Διεθνής συνεργασία για την επιτάχυνση της 

εφαρμογής της Αειφόρου Ανάπτυξης

 Αγώνας κατά της πτώχειας 

 Αλλαγή καταναλωτικών συνηθειών 

 Δημογραφική αλλαγή και αειφορία

 Προστασία και προαγωγή της ανθρώπινης 
υγείας 

 Προαγωγή βιώσιμων αστικών κέντρων 
Νομοθεσία για βιώσιμη ανάπτυξη

 Προστασία της ατμόσφαιρας

 Όλιστική διαχείριση φυσικών πόρων 

 Αγώνας κατά της καταστροφής των δασών 

 Αγώνας κατά της ερημοποίησης 

 Προστασία ορεινών οικοσυστημάτων 

 Βιώσιμη αγροτική παραγωγή 

 Προστασία της βιοποικιλότητας 

 Περιβαλλοντική διαχείριση της βιοτεχνολογίας 

 Προστασία των θαλασσίων περιοχών 

 Προστασία και διαχείριση υδατικών πόρων 

 Ασφαλής χρήση τοξικών ουσιών 

 Διαχείριση επικινδύνων αποβλήτων 

 Λύσεις για τα στερεά απορρίμματα 

 Διαχείριση ραδιενεργών αποβλήτων
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Η ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΠΡΟΚΛΗΣΗ
ΓΙΑ ΤΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

MARY ROBINSON Πρώην Πρόεδρος της Ιρλανδίας-Επίτιμη Πρόεδρος της Oxfam International (Δεκέμβριος 2008)

Σαν σήμερα, πριν από 60 χρόνια, η Γενική Συνέλευση του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών υιοθέτησε την Οικουμενική Διακήρυξη των Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων, κείμενο-ακρογωνιαίο λίθο που συντάχθηκε μετά τη διάπραξη 
αφάνταστων ωμοτήτων. Αυτή η διακήρυξη και τα νομικά έγγραφα που προ-
έκυψαν από αυτήν μας βοήθησαν να καταπολεμήσουμε τα βασανιστήρια, 
τις διακρίσεις και την πείνα. Και τώρα αυτή η διακήρυξη θα πρέπει να μας 
οδηγήσει στη μάχη εναντίον μιας από τις μεγαλύτερες προκλήσεις που αντι-
μετώπισε ποτέ η ανθρωπότητα: των αλλαγών στο κλίμα του πλανήτη. 

    Καθώς αντιπρόσωποι απ΄ όλες τις χώρες κάθονται στο τραπέζι των δια-
πραγματεύσεων στο Πόζναν, για τη Σύνοδο του ΟΗΕ για την Κλιματική Αλ-
λαγή, οι φτωχοί άνθρωποι ήδη αντιμετωπίζουν τις συνέπειες της παγκόσμιας 
υπερθέρμανσης. Από αυξανόμενες ξηρασίες ως αυξανόμενες πλημμύρες, 
από χαμηλότερη αγροτική παραγωγικότητα ως συχνότερες και ισχυρότερες 
καταιγίδες, πολλοί πιστεύουν δικαίως ότι τα πράγματα μόνο θα επιδεινώνο-
νται. Τα ανθρώπινα δικαιώματά τους στην ασφάλεια, στην Υγεία και στον 
βιοπορισμό απειλούνται ολοένα περισσότερο από τις αλλαγές στο κλίμα της 
Γης. 

Πράγματι, οι φτωχότεροι, οι οποίοι συνεισέφεραν το λιγότερο στο πρόβλημα 
της κλιματικής αλλαγής, σηκώνουν τώρα το βαρύτερο φορτίο των επιπτώσε-
ων. Το 97% των θανάτων που σχετίζονται με φυσικές καταστροφές συμβαίνει 
ήδη σε αναπτυσσόμενες χώρες. Στη Νότια Ασία, τα 17 εκατομμύρια άνθρω-
ποι που ζουν επάνω σε αμμώδεις όχθες των ποταμών του Μπανγκλαντές θα 
μπορούσαν να μείνουν άστεγοι ως το 2030, καθώς τα νερά που προέρχονται 
από το λιώσιμο των πάγων στα Ιμαλάια πλημμυρίζουν τα σπίτια τους. Στη 
Νιγηρία, οι αλλαγές στις βροχοπτώσεις συμβάλλουν στην αυξανόμενη ερη-
μοποίηση, η οποία για τις φυλές Τουαρέγκ και Γοντάμπε προκάλεσε μαζικές 
απώλειες στα κοπάδια τους και ανασφάλεια όσον αφορά την επάρκεια τρο-
φίμων. Στη Νότια Αμερική, η μείωση των χιονοπτώσεων μέσα στα επόμενα 
15-20 χρόνια θα θέσει σε σοβαρό κίνδυνο περισσότερα από 9 εκατομμύρια 
άτομα, τα οποία ζουν στη Λίμα, τη μεγαλύτερη πόλη του Περού.

Όπως ξεκαθαρίζει μια νέα έκθεση από το Διεθνές Συμβούλιο για την Πολιτική 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων για τις διασυνδέσεις μεταξύ κλιματικής αλλαγής και 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, οι αρνητικές συνέπειες της κλιματικής αλλαγής θα 
είναι σωρευτικές και όχι θεαματικές. Εκείνοι που είναι ήδη φτωχοί και ευάλωτοι 
θα συνεχίζουν να πλήττονται δυσανάλογα. Ολοένα περισσότερο η γη θα γίνεται 
πολύ ξηρή για να καλλιεργηθεί, τα σπαρτά θα ξεραίνονται, η αυξανόμενη στάθ-
μη της θάλασσας θα διαβρώνει τα παραθαλάσσια εδάφη, οι πόροι της ζωής 
θα εξαφανιστούν. Οι εκπομπές άνθρακα από τις βιομηχανοποιημένες χώρες 
έχουν ανθρώπινες και περιβαλλοντικές συνέπειες. Ως αποτέλεσμα, η παγκόσμια 

υπερθέρμανση έχει ήδη αρχίσει να επηρεάζει την εκπλήρωση των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και, στον βαθμό που οι μεγάλες βιομηχανικές χώρες συνεχίζουν 
να εκπέμπουν ρυπογόνα αέρια που συντελούν στο «φαινόμενο του θερμοκηπί-
ου», τα βασικά ανθρώπινα δικαιώματα της ζωής, της ασφάλειας, του φαγητού, 
της Υγείας και του ασύλου εκατομμυρίων φτωχών ανθρώπων του κόσμου θα 
συνεχίζουν να παραβιάζονται.

Το κοινό μας πλαίσιο ανθρωπίνων δικαιωμάτων παρέχει μια βάση, ώστε να 
μπορέσουν οι φτωχές κοινωνίες να απαιτήσουν την προστασία αυτών των 
δικαιωμάτων. Δεν πρέπει να παραμερίσουμε τις υπάρχουσες αρχές των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων εν μέσω της διαπάλης των διαπραγματεύσεων για 
την κλιματική αλλαγή. Το πρίσμα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων μάς θυμίζει 
ότι υπάρχουν λόγοι πέραν των οικονομικών και του εμπνευσμένου ιδιοτελούς 
συμφέροντος των κρατών να δράσουν για την κλιματική αλλαγή. 

Επειδή η κλιματική αλλαγή αντιπροσωπεύει μια νέα και άνευ προηγουμένου 
απειλή για τα ανθρώπινα δικαιώματα εκατομμυρίων, το διεθνές δίκαιο περί 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και οι σχετικοί οργανισμοί πρέπει να εξελιχθούν, 
ώστε να προστατεύσουν τα δικαιώματα αυτών των ανθρώπων. Εκείνο όμως 
που είναι το πλέον σημαντικό είναι να αναλάβουν τα κράτη άμεση δράση, 
ώστε να αποφευχθούν σοβαρότερες παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων. Οι αρχές των ανθρωπίνων δικαιωμάτων παρέχουν μια ισχυρή βάση, 
επάνω στην οποία μπορούν να «οικοδομηθούν» πολιτικές. Αυτές οι αρχές 
πρέπει να τοποθετηθούν στο κέντρο μιας παγκόσμιας συμφωνίας με στόχο 
να ανακοπεί η παγκόσμια κλιματική αλλαγή. Πρέπει να υπάρξει επείγουσα 
διακοπή των εκπομπών ρυπογόνων αερίων, ώστε να σεβαστούμε και να 
προστατεύσουμε τα ανθρώπινα δικαιώματα από τις μελλοντικές συνέπειες 
της κλιματικής αλλαγής. Παράλληλα, η υποστήριξη των φτωχότερων κοι-
νοτήτων, ώστε να προσαρμοστούν στις ήδη παρούσες κλιματικές επιδράσεις 
αποτελεί τη μοναδική μέθοδο αποκατάστασης εκείνων, των οποίων τα αν-
θρώπινα δικαιώματα έχουν ήδη παραβιαστεί.

Με αφορμή την 60ή επέτειο της Οικουμενικής Διακήρυξης των Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων, αξίζει να θυμηθούμε ότι η κλιματική αλλαγή παραβιάζει τη 
βεβαίωση της διακήρυξης ότι «ο καθένας δικαιούται κοινωνική και διεθνή 
τάξη στο πλαίσιο της οποίας τα δικαιώματα και οι ελευθερίες του μπορούν 
να πραγματωθούν». Πρέπει να αδράξουμε τώρα την ευκαιρία να δημιουρ-
γήσουμε εκείνο το είδος διεθνούς τάξης που ονειρεύτηκαν οι διαμορφωτές 
της Οικουμενικής Διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, ακόμη και στο 
πλαίσιο ενός δραματικά αλλαγμένου παγκόσμιου σκηνικού που ποτέ τους 
δεν φαντάστηκαν. Εφημερίδα «ΤΟ ΒΗΜΑ», 13 Δεκεμβρίου 2008, σ. Α9.

ΠΗΓΈΣ: http://europa.eu/legislation_summaries/environment/sustainable_development/l28117_en.htm  •  http://en.unesco.org/  
 http://www.unicef.gr/  •  http://atenistas.org/  •  http://www.ncu.org.cy/MSc/projects/poverty/drastiriotites.html
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8Β. Δίκαιο Εμπόριο
 

Τι είναι το δίκαιο εμπόριο;
Είναι ένα οργανωμένο κοινωνικό κίνημα που έχει ως σκο-
πό να βοηθήσει τους παραγωγούς στις αναπτυσσόμενες 
χώρες να βελτιώσουν τις συνθήκες κάτω από τις οποίες 
εμπορεύονται τα προϊόντα τους. Βασίζεται στο διάλογο, 
τη διαφάνεια και το σεβασμό, που αναζητά μεγαλύτερη 
δικαιοσύνη στο διεθνές εμπόριο.

Τα προϊόντα Δίκαιου Εμπορίου που εξάγονται από τις 
αναπτυσσόμενες χώρες προς τις αναπτυγμένες είναι κυ-
ρίως χειροτεχνήματα, καφές, κακάο, ζάχαρη, τσάι, μπα-
νάνες, μέλι, βαμβάκι, κρασί, φρέσκα φρούτα, σοκολάτα, 
λουλούδια και χρυσός.

Το Δίκαιο Εμπόριο ελέγχεται από την Παγκόσμια Όργά-
νωση για το Δίκαιο Εμπόριο (WFTO). Επί της ουσίας, τα 
έσοδα από το εμπόριο των προϊόντων δικαίου εμπορίου 

 Λέξεις κλειδιά: 

•	Δίκαιο	Εμπόριο

•	Αειφόρος	ανάπτυξ
η

•	Καταπολέμηση	φτώ
χειας		

Δρ Γιώργος Παυλικάκης (Φυσικός, Σχολικός Σύμβουλος)
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Παραδείγματα ειδών διατροφής που μπορεί 
να είναι προϊόντα Δίκαιου Εμπορίου

1. Φρούτα αποξηραμένα και φρέσκα και χυμοί 
φρούτων: σταφίδες, σταφύλια, βερύκοκα, μήλα, 
αβοκάντο, μπανάνες βατόμουρα, πορτοκάλια, 
λεμόνια, μανταρίνια, πεπόνια, αχλάδια, ανανάδες.

2. Ξηροί καρποί: καρύδια, αμύγδαλα, φιστίκια, 
φουντούκια.

3. Καρποί κακάο: Σοκολάτα (γάλακτος, μαύρη, λευκή)

4. Καφές

5. Λαχανικά: πράσινα φασόλια και μπιζέλια

6. Τσάι, ζάχαρη, γιαούρτι, μέλι

διοχετεύονται στους παραγωγούς χωρίς τη μεσολάβηση 
τρίτων. Σήμερα περισσότεροι από 1 εκατομμύριο μικροί 
παραγωγοί και περισσότερες από 50 αναπτυσσόμενες 
χώρες συμμετέχουν στην WFTO.

Γιατί; 
 Συνεισφέρει στην Αειφόρο Ανάπτυξη προσφέροντας 

καλύτερες συνθήκες εμπορίου και διασφαλίζοντας 
τα δικαιώματα των περιθωριοποιημένων παραγωγών 
και εργατών, αλλά και καλύτερο περιβάλλον.  

 Στο Αειφόρο Σχολείο ενδιαφερόμαστε για τους 
άλλους, ανεξάρτητα από  κουλτούρα, απόσταση, 
ηλικία, αλλά και για το περιβάλλον κοντινό ή μακρινό. 

Σκεφθείτε ότι
■ Ζουν 7 δισεκατομμύρια κάτοικοι στον πλανήτη

■ Υπάρχουν μεγάλες ανισότητες όσον αφορά στην 
εργασία και το εισόδημα

■ 4 άνθρωποι στους 10 ζουν με λιγότερο από 2 
δολάρια την ημέρα

■ 1 στα 5 παιδιά εργάζεται

■ Το 20% του παγκόσμιου πληθυσμού μοιράζεται το 
85% του πλούτου
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Πως;
Ιδού κάποιες ιδέες που μπορείτε να εφαρμόσετε στο 
σχολείο:

 Πρόταση στο κυλικείο του σχολείου να διαθέτει, 
μεταξύ των άλλων, βιολογικά προϊόντα και προϊόντα 
δίκαιου εμπορίου. 

 Δημιουργία φυλλαδίου ή ιστολογίου για τα 
πλεονεκτήματα της χρήσης προϊόντων δίκαιου 
εμπορίου.

 Εντοπίστε τα καταστήματα προϊόντων Δίκαιου 
Εμπορίου στην περιοχή σας / στη χώρα μας. 
Ερευνήστε τι είναι, γιατί υπάρχουν και πως 
λειτουργούν. Ενημερώστε την οικογένεια σας και 
τους φίλους σας.

 Φτιάξτε ένα ερωτηματολόγιο για να ρωτήσετε 
τους συμμαθητές, φίλους, συγγενείς, γνωστούς αν 
αγοράζουν βιολογικά προϊόντα ή / και προϊόντα 
δικαίου εμπορίου. 

ΠΗΓΈΣ:

• FAIR TRADE HELLAS: 
 http://www.fairtrade.gr/

 • FAIR TRADE INTERNATIONAL: 
 http://www.fairtrade.net/

 • FAIR TRADE FOUNDATION: 
 http://www.fairtrade.org.uk/

 • TRADECRAFT SCHOOL S/ FAIR TRADE TEACHING 
RESOURCES:

 http://www.traidcraftschools.co.uk/teaching_
learning_resources/activities_games


